

## A MUZIKALITÁS EREJE TOLKIEN MITOLÓGIÁJÁBAN

ÍRTA: KUN PÉTER

*A tolkieni mitológiában a zene nagyon komoly szerepet játszik: nemcsak a közvetlen hatással bíró varázsdalok formájában, de a mitológia népeinek életét is meghatározta a zeneiség, történetük alakulásában fontos, gyakran döntő szerepe volt a különböző hangszereknek, énekeknek. A muzikalitásnak ezt a mindennapi jelentőségét, Középfölde népeinek zenéhez való viszonyát dolgozza fel ez az egyetemi Tolkien-kurzus keretében készült dolgozat.*

### Tündék

Tolkien világában minden nép számára kiemelt jelentőséggel bír a zene és annak szeretete, sokkalta fontosabb, mint bármilyen más művészeti forma. Mégis, a tündék élete, egész lényük olyannyira összefonódott a muzsikával, ahogy arra egyetlen más népnél sem találunk példát. A legjobban talán Bilbó fogalmazta meg ezt Elrond házában: „Nem mintha a hobbitok valaha is tünde módon éreznének rá a muzsikára, énekszóra és mesékre. Nekik ez mintha az ételük-italuk lenne, sőt még annál is több.”

Oromë is a zene segítségével lelt rá Ilúvatar első Gyermekre: ez a nép már születése pillanatában dallal köszöntötte a csillagokat, a vala ezt hallotta meg, és így ismert rájuk. Hitük szerint a vanyákat Manwë ajándékozta meg a dallal és a verssel, „mert a vers Manwë öröme, s a szavak zenéje az ő muzsikája”. Az Elsőszülettek quendeknek nevezték magukat, szóval szólóknak, mert „addig nem találkoztak egyetlen más eleven lényvel sem, amely beszélt vagy énekelt”. Eszerint a tündék a beszéd mellett az éneket tartják az értelem, a lélek kifejeződésének, ami önmagában rengeteg elárul a zenével való szoros kapcsolatukról.

A kultúra továbbfejlődésében is múlhatatlan szerepe volt a muzsikának. A tündék történelme szerint a noldák találták fel az írást, közülük is a tirioni Rúmil, „aki elsőként alkotott jeleket a beszéd meg a dal lejegyzésére”. Rúmil mester – és feltételezhetően a többi nolda is – fontosnak tartotta a dalaik feljegyzését. Sajnos arról nem szólnak források, hogy csak a szövegeket őrizték meg, vagy a dallamot is sikerült maradandóvá tenni, jelekként leírni.

A tündék értékrendjében is visszaköszön a zene fontossága. Mondáikban egy-egy személy magasztalásakor szinte elmaradhatatlanul szerepel az illető zenei tudása mint legnagyobb érdem. Melianról így szól a rege: „nem volt nála sem szépségesebb, sem bölcsebb, sem járatosabb a dalban meg a varázslásban”. Fëanor fiainak felsorolásakor minden fiúhoz társít a tünde-émlékezet egy-egy kivételes tulajdonságot, így az ügyeskezü Curufin és a szálás Maedhros mellett egyenrangúnak tekintik érdemben a dalos Maglort, „akinek hangja messze szállt földek és tengerek fölött”. Ugyanakkora szerepe van az énekeknek akkor is, mikor egy

egész népet hasonlítanak össze egy másikkal: „a noldák testi és szellemi ereje mindig nagyobb volt, kiválóbb harcosok és bölcsök voltak, [...] ám a sindáknak volt szebb a hangja, és járatosabbak voltak a muzsikában”. Ossiriand tündéinek vidékét egyenesen Lindonnak, a zene országának nevezték. Gandalf így búcsúzott a Bakacsinerdő Tündekirályától, mikor Bilbóval hazafelé tartottak a nagy kaland után: „Ég veled, ó, Tündekirály! Dal járja be a zöld erdőt, míg ifjú a világ! S dalos legyen a néped is!”

A különösen kiváló énekmondók nevét is megőrzi a tünde regék. Lúthien csodás éneke a legkiemelkedőbb, énekével a világ sorsát is meghatározta. Fennmaradt mellette Daeron neve is, aki lanton kísérte Lúthient, őt a legnagyobb zenészként tartják számon. Őt követi Maglor, aki – miután a szilmarilt a tengerbe dobta – „mindig a víz partján bolyongott, és szomorúan dalolt a hullámok mellett”. Hogy pontosan milyen műfajú alkotások is születtek a tünde énekmondók ajkain, nem tudjuk, ugyanakkor a Középföldéről ismert dalaik legtöbbször elégikus, az elmúlást és a tenger utáni vágyakozást versbe foglaló ének. Aragorn szól egyszer az ilyen alkotásokról Tinúviel regéje kapcsán, amely „szomorú, mint a középföldi regék általában” – elmondása szerint ann-thennathnak nevezik őket. Galadriel dalában is megtalálható népe örökös bánata, szívük kétfelé húzása szülőhelyük és Valinor között. A dalt egymagában adta elő, mikor a Szövetséget búcsúztatta, hárfán kísérve önmagát. Gyakori volt ez a „hangszerelés” a dalnokok között, ez volt a leggyakoribb kísérőhangszer. Ugyanakkor a tündéknek számtalan vidám dala is keletkezett az idők során, s különösen jók voltak énekek rög-tönzésében is. Egyik jó példa erre, mikor Bilbó, Gandalf és a törpök Völgyzugoly felé tartottak, és dalolva kacagó tündékbe botlottak – a leírt szöveg magában is kellően hatásosan mutatja be a könnyed hangulatú, csúfolódó ének világát, ami így, zene nélkül is nagyon ritmusos, nem nehéz valami csintalan dallamot elképzelni hozzá.

A tündék költöttek énekeket más népekről is, többek között az entekről, akikkel szoros barátságban voltak az erdő szeretete és a nyugatra vágyakozás, megpihenni vágyás közös gyötrelme miatt.





